Il libro che non c’è (tratto da “La gestione del parlato in classe” CD Istituto pedagogico 2007)
Obiettivi:

· motivare al parlato spontaneo

· interagire con i compagni usando la L2

· partecipare a una comunicazione in modo pertinente

· presentare un libro

· inventare una storia

· imparare a motivare le proprie scelte

Descrizione dell’attività:

Si tratta di produrre la copertina di un libro che non esiste. I ragazzi a coppie ricevono un foglio A4 piegato a metà. Devono inventarsi il titolo di un libro, disegnare l’immagine di copertina inerente al titolo, scrivere il nome dell’autore e della casa editrice (vedi allegato A). Sul retro devono scrivere il riassunto della trama senza svelare la fine. 

Durante il lavoro i ragazzi devono parlare in italiano. Quando il lavoro è finito, ogni coppia lo deve presentare alla classe. La presentazione avviene in forma di “conferenza stampa”. Ogni coppia espone davanti alla classe la trama del libro. I compagni di classe (giornalisti) possono fare varie domande sul libro come:

· Quante pagine ha?

· Quanto costa?

· Quante copie avete venduto?

· In quanto tempo l’avete scritto?

· Come ti è venuta l’idea di questo libro?

· Perché il protagonista si è comportato così?

· Come finisce?

E’ anche possibile chiedere ai compagni scrittori di leggere una pagina del loro libro. Magari la prima o l’ultima o un punto in particolare (ad esempio la letterina a Babbo Natale che ha scritto il protagonista).

Valutazione:

La valutazione si baserà sull’analisi del lavoro prodotto e del modo in cui viene presentato. L’alunno deve saper inventare una breve storia che sia coerente con il titolo e l’immagine disegnata e deve essere in grado di motivare le proprie scelte anche se con un lessico molto semplice. L’insegnante, in particolare, valuterà il grado di coinvolgimento nell’interazione tra chi espone e chi fa le domande.

Allegato A: La “copertina” da distribuire ai ragazzi
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Allegato B: Esempi di due copertine prodotti da gruppi di ragazzi di seconda media
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