Liebe Kolleginnen und Kollegen,
 
in dieser außergewöhnlichen Situation möchten wir - das Team vom Schulreferat und Pfarramt für Berufskollegs - Sie ganz herzlich grüßen. Wir hoffen, dass es Ihnen gut geht, wenn Sie diese Zeilen lesen!
 
In unserem Gottesdienst zum Schuljahresbeginn hatten wir ein „Sorget euch nicht!“ aus der Bergpredigt (Mt 6,25ff) ausgewählt, nichtsahnend, dass dieses Wort in der zweiten Schuljahreshälfte eine besondere Bedeutung erhalten könnte. Der Corona-Virus versetzt unsere Welt in Angst und Unsicherheit. Und da sollen wir uns nicht sorgen um den nächsten Tag, um unsere Zukunft? Das ist nicht leicht. Jeder und jede von uns wird es auf seine und ihre Weise erleben. Der Virus rückt uns im persönlichen und gesellschaftlichen Alltag bedrohlich nahe. Vielfach bindet dies unsere Aufmerksamkeit, wir machen uns viele Gedanken und sind in Sorge um unsere Angehörigen.
 
So wichtig es ist, unsere Sorgen und unsere Ängste zu spüren, so wichtig scheint es auch, ihnen auch etwas entgegenzusetzen. Es tut gut zu sehen, dass das in diesen Tagen auf besondere Weise geschieht: Es öffnen sich die Fenster, um für die zu applaudieren, die tagtäglich in den Krankenhäusern, Pflegeeinrichtungen, Lebensmittelläden etc. ihren Dienst tun. Es öffnen sich Fenster, um gemeinsam zu singen. Menschen werden kreativ, um andere zu unterstützen und in der momentanen Situation mit neuen Ideen hilfreich zu sein. Das Netz steckt voller inspirierender, ermutigender Impulse für diese besondere Krisenzeit.
 
Auch wir möchten Sie mit kleinen Impulsen durch diese Zeit mit einem veränderten Alltag begleiten. Dazu können Sie uns auf unserer Homepage https://www.reli-koeln.de besuchen und wenn Sie Interesse haben, sich für unseren neuen Newsletter anmelden. Wir stellen Ideen für den Unterricht zu Hause, Lesetipps sowie kleine Gedankenimpulse für Sie bereit. Gerne können Sie uns auch anrufen, wenn Sie Fragen oder Anregungen haben oder persönliche Beratung in Anspruch nehmen möchten. Wir sind gerne für Sie da!
 
Herzliche Grüße
Ihr Team des Schulreferates und des Pfarramts für Berufskollegs
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